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 در حضور معلم :  الدرس الثاني: في محضر المعلّم

 شرح المفردات )توضیح کلمات( 

 ترجمه  نوع کلمه  کلمه 
 جزء، قِسْم()مترادف:   زن  درسی اسم  الحصّة 

 مُُلّ( )مترادف:   گراخلال اسم فاعل مُشاغِب 
 رساندضرر می ثلاثی مجرد   -مضارع   فعل يضُر  
 (تصرّف عمل،  رفتار )مترادف:   اسم   سلوك 
 گرداندمیروی بر ثلاثی مزید  -مضارع   فعل يلَتفتُ 
 أحیاناً، مرةّ( )مترادف:    باریک اسم  تارة  

 گویدآهسته سخ  می ثلاثی مجرد   -مضارع   فعل يهَمسُ 
 اللوحة( )مترادف:    سیاهتخته اسم  السبّورة

 گیری مچ مصدر ثلاثی مزید  –اسم   تعنتّا  
 شود آگاه می ثلاثی مزید  -مضارع   فعل يتنبّه 

 روبرگرداندن  مصدر ثلاثی مزید  –اسم   الالتفات 
 التكريم( )مترادف:    بزرگداشت  مصدر ثلاثی مزید  –اسم   التبجیل 

فعل ماضی )بیانگر نزدیکی  كاد
 وقوع فعل( 

 نزدیک بود

 قدرتر گران  تفضیل  اسم أجَلّ 
 ها( ها )منظور: انسان جان  جمع مكسر )نفس(   –اسم   أنفُس

 
 اسلوب شرط و کلماتش
تحقّق کاری را وابسمته )مشمروط( به کاری  وسمیله آن، ااام یا شمود که بهای گفته میاسملوب شمرط: به جمله

حرف( بووه  ا ادوا   کاتووا ( کوووووووووووووور  کتوو   -دانی . برای چنین هوود ا اک کاتوواتا  اسوووووووووووووو دیگر می



 t.me/maghsoudi_arabi100     تألیف: دکتر نعمت الله مقصودی          مشترکدهم  یاز جزوه جامع قواعد عربی   
 
 

8 
 

 دوا  کر  عبارتند اک:أگیریم.  ما
 ترجمه ادوات شرط 
 اگر  « إِنْ حرف شرط »
 هر که  « مَ ْ اسم شرط »

 هر چه  اسم شرط »ما« 
 
فعلی دیگر اسمت،   شمرط تحققبه فعل اول که گذارند؛  بر روی دو فعل تأثیر می ،در جملات دوات شمرطأ

دوات أگویند. ای   می  جواب ش رطااام فعل قبلی اسممت،  جواب و نتیجهو به فعل دوم که    فعل ش رط
گذارند. ای  تأثیرات به ای  شممممممممکل ملاحظه  فعل و جواب شممممممممرط تأثیر می در معنا و گاهی هم  در لفظِ 

 گردد:می
و جواب شمرط)ماضمی سماده یا   : فعل شمرط )ماضمی سماده یا مضمارع إخباری( به مضمارع التزامیمعنا (أ

 شود. مثال:ترجمه میمضارع إخباری( به مضارع إخباری 

              احتَ فیهاأعمالك  إنْ اجتمَهَدتَ في    

                                       شویموفق میدر آنها   تلاش کنیاگر در كارهایت                                                          

 تنجحْ فیها:أعمالك  إنْ تجتهدْ في          

 یابند:تغییر می: در صورتی که هر کدام از ای  دو فعل، مضارع باشند به ای  ترتیب  ساختار  (ب

»ن« در آخر فعل مضارع )به جز صیغه سوم شخص و علامت  تبديل                                      (  علامت ضمه )              ُ            ( به )
 گردد.جمع( حذف می

 رسد.هر که بسیار تلاش کند به هدفش میإلى هدفه: لْ كثیراً یَصِ   لْ مَْ  يُُاو  -
 کنید.هر چه در دنیا بکارید در آخرت برداشت میفي الآخرة:  تحصدوافي الدنیا تزرعوا ما  -
 شوی.اگر در کارهایت بیاندیشی در آنها موفق میفیها:   تنجحْ في أعمالك  تفكّرْ  إنْ   -

حرف »ف        «   ه همراهدر اين صورت حتما  بايد ب  آید.می  هم  جمله اسمیهگاهی جواب شرط به شکل  : 1نکته 
 مثال:  نوشته شود.

 گردد.هر که در فرجام کارها بیاندیشد موفق می: فهو ناجحٌ مَْ  یتفكّرْ في عاقبة الأمور  
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کاری در زمانی خاص مورد اسمممممممممممتفاده قرار بگیرد، یکی از    مشمممممممممممروطِ  « اگر برای بیان ااامِ إذاحرف »: 2نکته 
قبل از سممممممممخ    هرگاه  فكّرتَ قبل الكلام قمَلّت أخطاؤك:إذا  دوات شممممممممرط و به معنای )هر گاه( اسممممممممت. مثال: أ

 شود.گفتن بیاندیشی اشتباهاتت کم می

ن و به معنای )زمانی، ولی اگر به منظور بیان ااام مشممممممممممروط یک مورد اسممممممممممتفاده قرار نگیرد، فق  یک قید زما
 هنگامی که( است. مثال: 

ات را ااام به خانه برگشممتم تکالیف مدرسممه هنگامی کهكُنتَ قد أدّیتَ واجباتك المدرسممیة: رجعتُ إلى البیت    إذا
 داده بودی.

 

 .شوند میاستفاده کاری   مشروطِ   ادوات شرط کلماتی هستند که برای بیان ااام یا تحققِ  .1
 شود.ادوات شرط شامل حرف شرط »إن« و دو اسم شرط »مَ « و »ما« می .2
گیرند؛ به فعل اول »فعل شممممرط« و به دومی قرار می ماضممممی(  –)مضممممارع  ادوات شممممرط قبل از دو فعل .3

 گ یند.  »جواب شرط« می
شممممموند. به ای   میادوات شمممممرط غالباً موجب تغییر در فعل مضمممممارع )به جز سممممموم شمممممخص جمع مونث(   .4

»ن« در آخر فعل مضارع )به جز  و علامت  تبديل                                       (  علامت ضمه )              ُ            ( به ) شکل که:
 گردد.صیغه سوم شخص جمع( حذف می

فعل شممرط )چه مضممارع باشممد و چه ماضممی(، غالباً به صممورت مضممارع التزامی و جواب شممرط به شممکل   .5
 د.گردمضارع إخباری ترجمه می

 ادات شرط )هر گاه(  -2قید زمان )هنگامی که(   -1شود: حرف »إذا« به دو شکل دیده می .6

 اختبر نفسك: مَیّز فعل الشرط وجوابه في العباراة التالیة ثم ترجمها.

 مَْ  لا یستمعْ إلى الدرس جیّداً یرسُبْ في الامتحان.  -1

 في كتابة الإنشاء. میُساعدْك« مُنیة المرید »كتاب   إنْ تُطالعوا  -2

 .ك المممشُاغبُ زمیلُ   ك أمامَ الطلاب یتنبّهْ إنْ تقَرأْ إنشاءَ   -3

 تَحصُدا في الآخرة.الدنیا  هذه  في   ما تَزرعا  -4

 خلاصه درس 


